

2023年9月8日 星期五 今日8版 总第1919期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

今日
声音

有效保护长城,需筑牢“外国防线”

柴春元

《长城保护条例》的明文规定,悍然挖开长城墙体。所痛心者,一是两人涉嫌故意损毁文物罪,可能面临刑罚制裁;二是被损毁的长城墙体已经受到不可逆的破坏,再也无法复原了。那么,这一切有没有可能避免?也就是说,在长城主墙体之外,能不能建起一圈牢固的“外国防线”,让类似的严重事件最大限度得到预防或制止?

为长城建起“外国防线”,于法有据。一是“物理防线”。《长城保护条例》第11条规定,长城所在地省、自治区、直辖市人民政府应当划定本行政区域内长城的保护范围和建设控制地带,并予以公布。这其中,长城保护范围是受严格保护的,目前很多地方的长城已经安装了护栏,设立了保护标志。即使在建设控制地带施工,也有严格的审批、监督程序。(下转02版)

服务保障“丝绸之路经济带”建设 六省区一地检察机关加强区域协作

高质量发展提供了有力法治保障。

六省区及兵团检察机关将充分发挥各自综合文化、民族、人文、生态环境优势和区位优势,围绕维护国家安全和区域社会大局稳定、优化营商环境、保护区域生态人文环境、保障交通运输环境等四个方面的重点协作内容,加强司法办案协作。

依法从严从快打击各类跨区域黑恶势力、严重暴力犯罪以及易发多发、影响社会稳定的重大违法犯罪活动,严惩危害人民群众生命财产安全犯罪。加大对涉及国家重大战略需求、重大科研项目、关键核心领域和区域品牌、企业品牌、产品品牌的知识产

权司法保护,开展打击侵犯知识产权及制售假冒伪劣商品专项行动。会同公安机关常态化开展涉民营企业刑事“挂案”专项清理活动,强化与其它省区市企业的联系,让企业卸下包袱,轻装上阵。

加强对生态环境资源的保护,严厉打击环境污染、跨境自然保护区、矿产资源开发破坏等跨区域破坏生态环境违法犯罪活动;以跨区域协作工作机制为抓手,加大线索移送、调查取证协作,重大跨区划案件会商和联合办理、生态环境修复跨省协同等工作力度,做好生态环境修复与损害赔偿执行监督的协作配合;严厉打击跨区域盗窃、盗掘、倒卖、走私文物犯罪,以及严重破坏历史遗迹、红色资源的违法犯罪,加大公益诉讼检察保护力度,适时开展保护古丝绸之路沿线历史文化遗产和文物专项行动。

加强辖区内铁路检察、重要节点城市检察工作,严厉打击各类涉及交通大动脉的违法犯罪行为,加大跨区域公益诉讼检察力度。在服务保障“丝绸之路经济带”(国内西北段)铁路、公路、航空交通安全中建立健全区域检察协作长效机制,共同防范化解涉及铁重大安全风险,全力维护区域内铁路运输安全、铁路建设安全、中欧班列运营安全和陆港口岸正常运转。

银川市纪委监委全力护航“阳光教育”

一人多考、人为泄露自主考试试题等问题。“室组联动”对教师招聘公告、招聘程序、命题面试专家抽选、命题封闭管理、保密安全等环节进行严格把关,做到“不走后门”“不说人情”,杜绝违规操作,确保招聘考录工作公开公平公正。对试卷命制印刷、笔试面试环节、考场纪律、现场评分等进行驻场巡视监督,做到监督无缝隙,确保无疏漏、无隐患。

银川市纪委监委与银川市教育局采取“四不两直”方式,深入各学校,走访教师、家长、学生,调研义务教育学校学位供给情况,指导教育系统通过加快新校建设、优化学区划片、腾退功能教室等方式增加学位。与银川市人大对摇号招生方式开展调研,坚决遏制跨区域“掐尖招生”、义务教育考试招生、与社会培训机构挂钩招生、各类考试证书招

生等违规行为。邀请家长代表、教育行政部门工作人员、媒体记者一起参与见证“阳光分班”。各学校依据教师年龄、教龄、学科、职称、学历和教学能力等,均衡搭配师资,工作人员现场录入新生信息,按照确定学生顺序,确定学生组别号、抽签确定班主任、确认分班花名册、公示分班结果的步骤和程序,启动“阳光分班”仪式,有效解决择班择师矛盾。

我在现场



“大家要记住,过马路遵守红绿灯,一定要走斑马线……”泾源县公安局大湾派出所民警在“开学第一课”课堂上叮嘱中小学生。秋季开学后,泾源县公安局开展“法治进校园”活动,给学生讲解交通安全、毒品预防、校园霸凌等方面知识,提高学生的防范意识和自我保护能力,全方位推进护校安园行动,确保校园及周边治安秩序平稳。

本报记者 马琳 通讯员 杨莹莹 摄

天天讲安全

为300余名网格员“充电赋能”

贺兰打造“消防+网格”消防安全治理新模式

本报讯 (记者 苏克龙) “祥和家园小区一家沿街商铺将包装货物堆在楼道,且出口处安全出口标识未通电……”近日,贺兰县富兴街街道办事处金河社区网格员付瑶向贺兰县消防救援大队报告。接到报告后,消防检查人员立即和街道负责人、社区民警前去处理。很快,楼道堆积物被清理干净,安全标识也恢复通电。

“基层网格员接触面广,群众基础好、熟悉地形环境,通过专业培训,可以快速有效地开展防火巡查和消防安全宣传工作。”

贺兰县消防救援大队大队长李力说。8月28日至31日,该大队对富兴街街道办事处15个社区的300多名网格员开展消防安全知识专题培训。消防宣传员结合辖区当前消防安全形势,从“九小场所”的定义、检查范围、典型火灾案例入手,就如何有效落实消防安全主体责任,如何全面开展火灾隐患排查、如何开展消防宣传、网格化管理工作台账填写要求等进行详细讲解。在沿街商铺实操检查环节,消防宣传员现场教授网格员如何检查消防器材设施是否完好

有效、配置数量是否足够、如何正确使用灭火器等,组织网格员观摩沿街商铺应急灯、安全出口、疏散指示标志安全标准,提升网格员火灾防控能力。

培训结束后,贺兰县消防救援大队要求网格员在日常工作中,要发挥网格化管理作用,加大消防安全检查频次,及时制止和纠正群众用火、用电、用油、用气的不规范、不安全行为,对发现的消防安全隐患要及时督促整改,并报告上级主管部门或消防部门。

原州消防敲门入户送安全

使用、是否存放易燃可燃物品等进行仔细排查。针对部分家庭存在私拉乱接电线与可燃物较近、插座不牢靠等火灾隐患,消防宣传员讲解了其严重性和危害性,嘱咐居民进行调整或更换。随后,消防宣传员向居民发放消防安全手册等宣传资料,宣讲家庭日常防火注意事项,叮嘱大家一定要定期检查空调、电磁炉、洗衣机等大功率电器和电线线路,及时发现和消除安全隐患。

接着,消防宣传员又来到原州区北苑小区,检查居民家中燃气灶和天然气软管是否漏气,提醒居民谨慎用火、用电、用气,时刻警惕火灾隐患,并为独居老人送上感烟探测器。

今年以来,原州区消防救援大队共开展消防宣传活动170余场次,走进校园、社区、企事业单位开展消防知识培训80余场次,受益群众3.8万余人。

隆德首席法律咨询专家助力基层治理

本报讯 (记者 马琳 通讯员 苏瑛瑛) 近日,隆德县法院沙塘法庭庭长、法学会会员、民商事领域法律咨询专家李明会同沙塘派出所民警、当地村委会干部,运用“听、理、劝、退、和”调解工作法成功调解一起农村宅基地相邻权纠纷。这是隆德县实行首席法律咨询专家制度以来,多方参与调处的首起案件。

隆德县聚焦社会治理最前沿阵地、最重点问题,先行先试建立“功能型党支部政治引领+首席法律咨询专家全程指导+法学会会员积极参与”的基层治理新模式,在13个乡(镇)建立党建引领基层治理“1+1+3”功能型党支部,由党委副书记、政法委员担任党支部书记,首席法律咨询专家(司法所所长)、法庭庭长等人为委员,采取周碰头、半月例会等方式,积极参与重大决策合法性审查和社会稳定风险评估,全面履行重大矛盾问题统筹协调、分析研判等职责,形成“党委领导、专家会诊、首席把脉、公众参与”的“四位一体”齐抓共管法治保障格局。

乡(镇)首席法律咨询专家积极参与法治政府建设工作,大力开展“法律明白人”培养工程,全程参与推荐、培养等事宜,助推法治隆德建设。截至目前,隆德县共有“法律明白人”366人。针对土地权属、婚姻家庭等易发多发矛盾问题,各功能型党支部联合首席法律咨询专家及成员,探索出“1+1+3”机制前置防范、“1286”诉前调解模式二次过滤、司法确认终局止纷的一站式诉源调解制度机制,推动矛盾高效化解,有效预防民转刑、刑转民案件,隆德县连续3年命案零发生。全县首席法律咨询专家和法学会会员,将普法依法治理融入工作全过程,坚持日常普法和定期普法相结合,在重要时间节点上街宣讲法律,以案释法教育引导;结合乡村唱大戏等基层活动,为群众讲反诈骗、讲扫黑除恶;结合乡村干部培训,给村“两委”班子成员讲依法治理、讲平安建设。

目前,隆德县共有首席法律咨询专家23名、法学会会员159名,他们积极投身基层治理和平安建设工作,为平安隆德、法治隆德建设贡献力量。

银川两级法院联手化解一事两案纠纷

本报讯 (通讯员 刘蕾) 近日,银川市金凤区法院与银川市中级人民法院对一起交通事故引发的2起纠纷案件进行联合调解,两级法院法官通力合作,最终上诉案件达成和解,当事人当庭履行义务,一审案件当事人撤回起诉,2起纠纷得到实质性化解。

2022年8月,罗某驾驶鲍某所有的货车与一辆半挂车相撞,造成案外人魏某死亡。经交警部门认定,罗某承担主要责任,魏某承担次要责任。同日,魏某家属与罗某及鲍某就丧葬费事宜达成协议,罗某向鲍某转款4万元用于支付魏某的丧葬费。因罗某驾驶的鲍某所有的货车在某保险公司投有保险,事故发生于保险有效期内,2023年1月,鲍某收到保险公司支付的赔偿款10万元。

事故发生后,罗某与鲍某因赔偿给魏某的丧葬费及相关经济损失问题始终不能达成一致意见,为维护自身合法权益,罗某向金凤区法院提起诉讼,请求鲍某退还由其垫付的4万元丧葬费,金凤区法院判决支持罗某的诉讼请求,鲍某不服判决结果,向银川中院提起上诉。上诉案件审理过程中,鲍某就同一起交通事故将罗某诉至金凤区法院,请求罗某赔偿车辆维修费、车辆装潢等各项经济损失10万余元。

案件受理后,承办法官与原、被告联系,对案件情况进行全面了解,并与银川中院二审法官沟通。两级法院承办法官共同分析,深入研究,认为2起案件可以采用联合调解模式进行化解,于是安排双方当事人到金凤区法院进行调解。调解过程中,承办法官抓住案件争议焦点,认真倾听双方诉求,分别对当事人进行情理与法理的分析,缓解了当事人之间的对立情绪,最终双方就鲍某向罗某退还的款项数额达成一致并握手言和。

法报暖新闻

货车司机突发疾病 三营民警护送就医

本报讯 (记者 马琳 通讯员 马焯) “感谢三营派出所以的巡逻民警,是他们及时将我送到医院,否则后果不堪设想……”9月7日,躺在病床上的王某感激地说。

9月5日20时30分,固原市公安局原州区分局三营派出所民警巡逻至三营镇民营路路口时,看到一名男子蜷缩着身体蹲在路边不停招手,随即上前查看,只见该男子手捂肚子、面色苍白、神情痛苦、头冒虚汗。

经过短暂交流,民警判断该男子可能突发急性阑尾炎,于是将其搀扶上车并火速朝最近的宁夏人民医院宁南医院驶去。途中民警了解到,该男子名叫王某,是一名陕西籍货车司机,途经三营时肚子突然持续疼痛,便赶紧将车停在路边空旷地带,步行至三营街欲乘车前往医院看病,等了半个多小时也没有打上车,就在求助无门时遇到了巡逻民警。

“你再稍微忍耐一会,我们一定尽快把你送到医院。”看着不断呻吟的王某,民警安慰道。大约15分钟后,王某被送至宁南医院接受治疗,民警返回岗位继续工作。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

